

陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2022年11月

14

星期一

壬寅年十月廿一

陕西省总工会主办
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊

国内统一连续出版物号

CN61-0015

邮发代号51-7

零售每份8190期

今日4版



11月13日,第十四届中国航展闭幕当天,空军航空大学“红鹰”飞行表演队进行飞行表演。新华社发(余红春 摄)

习近平回信勉励中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”队员 在推动航空科技自立自强上奋勇攀登 在促进航空工业高质量发展上积极作为

新华社北京11月13日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平11月12日给中国航空工业集团沈飞“罗阳青年突击队”的队员们回信,勉励他们学习贯彻党的二十大精神,为建设航空强国积极贡献力量。习近平在回信中说,你们以罗阳同志为榜样,扎根航空装备研制一线,在急难险重任务中携手拼搏奉献,这种团结奋斗的精神非常可贵。

习近平指出,你们在信中表示,要深入学习贯彻党的二十大精神,让青春在建设航空强国的火热实践中绽放光芒,说得很好。把党的二十大精神描绘的宏伟蓝图变成现实,需要各行各业青年勇挑重担、冲锋在前。希望你们继续弘扬航空报国精神,心往一处想,劲往一处使,在推动航空科技自立自强上奋勇攀

登,在促进航空工业高质量发展上积极作为,争做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新贡献。2012年11月26日,习近平总书记对歼-15舰载机研制现场总指挥、中国航空工业集团沈飞公司董事长、总经理罗阳因公殉职一事作出重要指示,要求广大党员、干部学习

罗阳同志优秀品质和可贵精神。2013年以来,航空工业集团以“罗阳青年突击队”为载体,组织广大青年在急难险重任务中冲锋在前,做先锋,累计有37万人次参与其中。近日,沈飞公司第一批“罗阳青年突击队”队员代表给习总书记写信,汇报十年来在科研生产一线学习践行罗阳同志精神的收获,表达继续奋力拼搏、矢志报国的决心。

党的二十大报告提出,要“健全社会保障体系”“健全覆盖全民、统筹城乡、公平统一、安全规范、可持续的多层次社会保障体系”“扩大社会保险覆盖面”。我国现已建成世界上规模最大的社会保障体系,基本医疗保险覆盖超过13亿人,基本养老保险覆盖近10亿人。在社会保险制度取得长足发展的同时,随着经济社会进入高质量发展阶段,就业方式多样化等,使这项制度面临新的制约和挑战。

为新业态撑起社保伞

近几年,我国新就业形态快速发展,外卖员、快递员、网约车司机等新型就业群体人数迅速增加。新业态蓬勃发展的同时,新业态从业人员面临的职业替代风险、职业伤害风险、疾病风险与养老风险,不可忽视。为推动社会保险制度进一步发展,发挥社会保险制度的基本保障作用,弥补社会保障缺口,我国社会保障体系必须包容并适应不断增长的新业态从业人员等劳动力群体的社会保障需求。

在顶层设计上,应不断提高各类社会保险的统筹层次,以适应经济发展趋势和社会发展趋势,社会保险具有一定的基本公共产品属性,统筹层次越高,其保障属性越明显,公共产品的特征越显著,社会保险防范与化解风险的功能越强。在地方政府层面,应规范地方政府的社会保障管理,逐步减

少直至解除对流动人口的社会保障与户籍制度等的关联关系。在我国社会保险省级以下统筹的背景下,地方政府基于经济发展和管理的需要,将社会保险关系与户籍、购房、子女教育等经济社会关系捆绑。逐步解除这种捆绑关系将为新业态从业人员参与社会保险提供制度便利。

在市场主体层面,应强化平台企业的社会责任意识,依法鼓励其为员工参与社会保险。互联网平台是伴随数字经济出现的一种新型经济组织方式,尽管其与传统的经济组织方式具有一定差异,但其雇佣聘用员工从事经营活动的本质没有改变。作为经营主体,承担相应的社会责任,包括社会保险责任,是其应尽的义务。在市场教育层面,应强化社会保险教育,增强新业态从业人员参保动力。新业态从业人员作为数字经济发展浪潮下出现的就业群体,对于推动社会发展、便利人民生活作出极大贡献,其基本权益理应得到保障。应加强对新业态从业人员的风险保障教育,更好保障他们的劳动权益。(魏晨阳)



奋力谱写陕西高质量发展新篇章



西安:40个重点项目助力制造业高质量发展

11月9日,工人在位于西安高新区的法士特高新智工厂项目车间内检测变速器成品。西安高新区2022年40个重点项目先后竣工投产,总投资约1054亿元,项目涵盖闪存芯片制造、变速器、金属增材、OLED材料、动力电池等行业。全部达产后预计可释放产能超过千亿元,增加至少10万个就业岗位。邵瑞 摄

陕西国企改革三年行动「回头看」扎实有效

本报讯(郭军)11月10日,记者从省国资委获悉:今年是国企改革三年行动收官之年,截至目前,我省三年行动任务基本完成,国企实力活力持续增强。省国资委扎实开展“回头看”工作,通过补短板、强弱项,推动三年行动全面高质量收官。

国企改革三年行动实施以来,省委、省政府全面发力、精准施策,各项改革工作稳步推进。目前来看,现代企业制度进一步完善,混合所有制改革有力促进经营机制转换,剥离国企办社会职能、解决历史遗留问题全面完成,“能上能下、能进能出、能增能减”市场化机制建设迈出关键步伐;深化改革、强化管理、持续创新,国企的活力和效率大大提高,国有资本整体运行质量显著提升。

为推动国企改革三年行动高质量收官,今年年初,省国资委明确21个方面的年度重点任务和节点,指导市(区)国资委和省属企业准确把握国企改革三年行动要求。

省国企改革办紧盯重点任务,每月通报进展情况,对工作进度靠后的市(区)国资委和省属企业,采取通报、督办、约谈等方式督促整改落实,截至目前,累计下发督办单11份,约谈13个单位。

二季度,省国企改革办先后赴4个市(区)国资委和30余户省属、市属国有企业调研,了解工作进展,发现问题,并对个别工作进展较慢的单位进行一对一帮扶。

2月和7月,省国资委两次对省属企业国企改革三年行动工作开展评估,并将评估结果纳入企业年度绩效考核。8月,省国企改革办派出两个工作组,对12个市(区)国企改革三年行动完成情况进行检查评估,共反馈285项问题,纳入工作台账。

7月起,全省各市(区)国资委和省属企业开展“回头看”工作。各单位结合国企改革三年行动方案、年度工作要点、本单位工作台账,对改革任务完成情况、改革举措落实情况、改革经验总结情况进行全面梳理,深入查找问题,与评估反馈问题一并形成整改台账,逐项明确整改措施、完成时限和责任人。省国资委按照台账内容逐项审核整改结果,年底前全面清零销号。

9月,省国企改革办再次赴6个问题较多的市(区)指导督促工作,确保问题整改到位、任务落实到位;对80余户省属企业权属企业任务完成情况进行抽查,反馈存在问题,推动改革工作高标准落实。

通过实施国企改革三年行动,陕西国有企业党的领导、党的建设得到根本性加强,现代企业制度基本成熟定型,国有资本布局更加优化,科技创新取得长足进步,国有企业活力效率明显提升,主要经济指标稳步增长。今年前三季度,省属企业累计实现营业收入11680.6亿元,同比增长5.3%,完成年度目标任务的77.9%;利润总额640.8亿元,同比增长78.9%,完成年度目标任务的114.4%。

新闻集装箱

神舟十四号航天员进入天舟五号货运飞船

据新华社电 据中国载人航天工程办公室消息,神舟十四号航天员乘组于北京时间2022年11月13日14时18分,成功开启天舟五号货物舱舱门,在完成环境检测等准备工作后,于15时03分顺利进入天舟五号货运飞船。

今年前十月我国完成水利投资逾九千亿元

据新华社电 记者11月13日从水利部了解到,我国水利建设加快推进,今年前十月完成水利投资9211亿元,创同期历史新高。统计显示,今年1月至10月,全国新开工水利项目2.4万个,为历史同期最多。

南水北调东线启动2022—2023年度调水

据新华社电 南水北调东线一期工程11月13日10时启动2022—2023年度调水,这也是南水北调东线的第十个跨年度调水。根据水利部水量调度计划安排,南水北调东线本年度计划向山东调水12.63亿立方米,调水规模为工程通水以来最多的一次。

短道速滑四大洲锦标赛中国队1金2银1铜收官

据新华社电 2022—2023赛季国际滑联短道速滑四大洲锦标赛当地时间11月12日在美国盐湖城展开最后一个比赛日的争夺,中国队以1金2银1铜的成绩结束四大洲之旅。

文明铸魂强服务 砥砺前行谱新篇

——陕西省总工会创建省直文明单位纪实

文明单位创建是群众性精神文明创建活动的组成部分。近年来,省总工会在省委和全国总工会的坚强领导下,持续深化省直文明单位创建工作,使文明之花悄然绽放。

提高政治站位 形成创建合力
省总工会党组高度重视省直文明单位创建工作,成立创建工作领导小组,制定《陕西省总工会创建省直文明单位实施方案》,先后印发《陕西省总工会“厚德陕西”道德实践活动实施方案》《陕西省总工会“身边好人”推荐评选活动实施方案》等文件,定期召开党组会议研究创建工作,构建党组主抓、各部门按职责分工负责、各项创建指标全部到人的工作格局,推动创建工作制度化规范化。

为推进作风建设,省总工会以“十改”“十问”“十努力”“十种现象”为抓手,一体推进作风问题查摆及整改、四个专项治理,强化干部激励约束等重点,持续改进工作作风,不

断提升工作效能,让立说立行、真抓实干在机关蔚然成风。

以建设一支素质过硬、能打胜仗的工会干部队伍为目标,常态化开展基层蹲点,省总工会选派33名机关干部赴工会工作比较薄弱、劳动关系情况比较复杂单位所在地的基层工会,破解工作中的难点堵点问题,切实为基层工会和一线职工解决问题,让工会干部在基层工作中长见识、增才干、强服务。

突出工作重点 夯实创建基础
强化理想信念教育。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为坚持为机关党员作形势报告,各基层党组织通过“三会一课”、主题党日等形式,坚持不懈用党的创新理论凝心铸魂;组织人事部基层工作党支部“一体两翼”工作法入选省委直属机关工委“十佳党支部工作法”;坚持四种方式学党史即“红色学堂”“红色历史”沉浸学、“红色足迹”实践学、“红色云端”灵活学。

深化机关道德建设。依托机关道德讲堂,组织开展家风故事征集、诵读活动。常态化开展志愿服务活动,“服务农民工公益法律服务行动”被评为2021年度陕西省学雷锋志愿服务项目先进典型。开展“两学一树三结

对”活动,结成党支部共建对子14个、劳模学做对子101个、职工帮扶对子184个。

开展丰富的文体活动。开展庆祝中国共产党成立100周年系列活动,组织红色经典诵读及演讲、红色歌曲合唱、党史学习分享晚会等。组织干部职工开展健步走、达标赛、体育健康行“五进”等活动,不断提高机关干部职工身体素质。助力十四运会,广泛开展全省“百万职工上全运”系列活动,被中华全国总工会评为“同心圆”特别活动。

聚焦服务大局 提升创建质效
助力打赢疫情防控阻击战歼灭战。全省工会系统共筹措资金1.17亿元,其中省总工会安排资金2300万元,用于疫情防控工作。机关干部参与疫情防控150人次,各级工会组织志愿者9300余人参与。人民日报新闻客户端刊载了题为《“娘家人”,好样的——省总工会党员干部下沉一线助力社区疫情防控》的报道。

推动产业工人队伍建设改革走深走实。机关党员干部广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,举办陕西省第六届职工科技节,命名职工优秀创新成果及先进操作(工作)法300项、陕西省工人发明家20名。命名2021年度“梦

桃式班组”50个、5个省级创新工作室联盟,20个省级示范性创新工作室。推选表彰全省五一劳动奖状、奖章、工人先锋号403个,选树“三秦工匠”40名。2022年评选表彰500名省劳动模范、先进工作者和100个省先进集体。省总工会在省目标责任考核中连续七年获得“优秀”等次。

帮助职工群众解决“急难愁盼”问题。叫响做实“春送岗位、夏送清凉、金秋助学、冬送温暖”等工会工作品牌。2021年建成全国职工书屋25个,省级职工书屋100个,发放8万张“全国工会电子职工书屋阅读卡”,被评为全国工会电子职工书屋应用示范单位。建成全国“最美工会户外劳动者服务站”40家和省级母婴关爱室120个、爱心托管班10个。开展“尊法守法 携手筑梦”服务农民工公益法律服务行动,组建法律服务分队92支,为农民工挽回经济损失843.9万元。为万名农民工送上免费健康体检,为5401名农民工发放学历提升补助540.1万元。依托陕西网上工会推进普惠服务,消费帮扶平台实现销售额1.27亿元,陕西工会上普惠平台被评为“全国互联网+工会普惠服务省级十佳平台”。本报记者 阎瑞先



本报电话

有奖新闻热线:029-87344644

15309270781

记者部:87344614

服务中心:87345725

新闻E-mail:sgbjb1@163.com

图片E-mail:1826283110@qq.com